Nel10-gopic

Bip aiinbiMasbiFa 0ailIaHbICTHI QYHKIUAHBIH AU depeHunaNIbIK ecenTeyi.
Bip aiinbiMasibira 0aJIAHBICTHI QYHKIUAHBIH TYBIHAbICHIHBIH
reOMEeTPUSIIBIK KOHE MEXAHNUKAJBIK MAFbIHACHI. TyBIHABIHBIH KeCTeci.

Anddepenunangay epexesnepi.

Bip aiiHbIMabl PYHKUMAHBIH TYBIHABICHI.
X, MaHaWbIH/A, X, HYKTECIH KOca ajfaHja, Yy = f(x) GYHKIUSACH OEpiyICiH.
x, HYKTeCiHIe Xx apryMmeHTtiHe Ax ecimmieciH Oepemi3 (oH Hemece Tepic). Onnma

Ay =[x, +Ax)= f(x,).
Ay

AHbIKTamMa. Erep IimA— mieri TaObuica, OHJA OHBI X, HYKTECIHJETI
AX—0 X

yv=f (x) (DYHKIMSCBIHBIH TYBIHIBICHI JIETI aiiTaMbl3, HeMece y = f(x) QpyHKIUACH
HYKTeciHze auddepeHnmangaHaabl JAen alTaMbl3 *KoHe ObLiail Oenriieimis:
dy df(x)
' f'Xl ’l I HFHH)
yor v o g
, f(x,+AX)- T (x,)
£'(x)=lim ~ (1)
Erep (1)-ne Ax—0 xome Ax>0 [Ax<O0] 6omca, omma (1)-m x,
HYKTECIHAET1T  f 'p(xo)oH KaK TYBIHABICHI [ fﬂ'(xo) COJl ’KaK TYBIHIBICHI| Jem
araiimb3. Erep 3f ;,(x0 ), £/(x,) xome £ ' = f! Gonca, onna If'(x,).
AHBIKTaMa. y=f(x) (QyHKIMACHIH [a;b] KEeCIHAICIHIE
muddepeHManIanaIbl 1en aiTampls, erep OHbIH (a;h) apanbIFBIHIAFBl OpOip
HYKTeJE TYBIHABICHI Oap Oojca, an a XoHe b ylTapelHIa COWKeciHUIE f 'p(a)

Xo

xoHe f(b) Tabbuica.
D ob6nbichinaa audepeHnraniaHaTbid GYHKIUIIapAbH KiackiH  C'(D)
Jier Oenriieimis.

TyLIHI[LIHLIH MEXAHUKAJIBIK KOHEC T€OMETPUAJBIK MarbIHACHI

a) MexanukaablKk. S=S(t) - M HykreciHiH KO3faiy 3aHbl OOJICBIH. M
HYKTECIHIH ¢-1aH ¢+ Af-Fa JEHIHT1 apalibIFbIHIaFbl KO3FAJIBICHIH KapacThIPAJIbIK,.

Ouna AS =S(t + At)—S(¢t), an AA—? - opraia XblaaMaslK . Erep

. AS ,
lim =2 =St

mieri Tadbuica, OHAA KOJIJIBIH YaKbIT OOWBIHINA TYBIHABICBI M  HYKTECIHIH
YaKbIT apaJIbIFbIHIaFbl KO3FAIBICHIHBIH KbLIIaMIBIFbIHA TCH.



06) TleoMeTpusIBIK. )= f (x) KHACBIFBIHIA
Y HYKTEJICPiH KapacThIPAJIBIK.
: Ay

M,A=Ax, AM,=Ay xoHe tgﬂ:A— eKEeH/IIT1

X
M, tll aHbIK. M, HYKTECIH KHUCBIKTBIH OoiibIMeH M
HYKTECiHE Kapau JKBUIKBITAMBI3. M,
: i 1. HYKTECIHIH OpHajacy apalblFblH Oenrijaei
? ! ForbX oThipbin, {M,M,} Kumacemn anamez. OHza

M, —> M, Gonran xargaiina AX — 0 OoaThIHBI

aHBIK.
AHBIKTaMAa. M HYKTECl KUCBIKTBIH OOMBIMEH M | HYKTECIHE Ke€3 KEIreH

JKarblHaH LIEKC13 KakplHAaraHga M M, xumacelHblH M T IIEKTENreH OpHBI
Tabbuica, onna M T y=f (x) KUCBIFBIHA X, HYKTECIHJE JKYPIi3UIreH KaHama
JIeT aTaajibl.

E rep KHCBIKTBIH kaHamackl 0ap Oosca, oHAa

tger = lim tg/3 = llxrlwoA—i = f'(x,).

bynan, x, HykTeciHie auddepeHnnaniaHaTeiH QyHKIUAHBIH OChI HYKTEE
6ypoimTsik kosdpduuenti K = f'(X,) Gonarsin sxanamacs! 6ap 601abL
Muoican 1. y=1f(x) QynKrumacHHEH X, HYKTECIHJErl jKaHaMaChIHbIH

TEHJICYIH Ka3.

a) y=x, x,=1 = y1)=1. k=f(1) Gomranmpikran, >kaHAMAaHBIH TEHIEYi

y—1=1f (1)(X —1). f'(x)-ri Ta6aJ'IBIKZ

Ay = (X + AX)* —x? = 2xAX + (Ax)* = lim A _ jim 2K+ (AX)' lim 2x + lim Ax = 2x =
Ax—0 AX 420 AX Ax—0 Ax—0

= f'(x)=2x* = f'(1)=2=>y-1=2(x-1)= 2x-y-1=0.

6) y=x, x,=0 = (0)=0. 0) ¥ B) y
(xS) =3x’ OOJIFAaHIBIKTAH,
k=0 JKOHE ’KaHaMaHBbIH -
TeHaeyi y =0, - R
B) y= x, =0. 0 X
0 X

On xak »xaHamacel Y = X Oonaabl, SFHU f,,'pzl, all CcoJI >KarbIHAH

kaHamacel Y =—X, srHU f, =-1. Byngan, x=0 HykTeciHae OepiireH yI‘X‘



(YHKIUSHBIH TYBIHIBICH TaOBLUIMaAbI, Oy GyHKIMS X=0 HYKTECIHIE Y3LIicci3
OOJIFaHHBIH O31H/IE.
/ !
fop # f, OONaTBIH HYKTENEep OYPBHINTHIK JEIl aTajlabl.

TeopemaJiap.
1. Erep y=f(x) ¢ynxmmacs x, HykTecinme muddepenmmanianateie 6omnca,
oHaa Oy GyHKIMS OCBI HYKTEAE Y31IiCCI3.

Ay Ay _

Ilbmbiven fe, lim & = f (x,)= i (x,)+alx), Mmysmarer ofx)— 0, erep Ax—0.

bynan, Ay = f'(xo)& +a(x)Ax — 0 erep Ax—0.
JAnddepenunangay epexenepi

1. u’(x) xoHe V'(X) TabbUICHIH, an C - const. Onpa

a) C'=0. Iembmlga ga, f(x)=C=Af =0=C'=0.

6) (u iv)’ =u'+V,
B) (UV) =uV+uv = (Cu)' =Cu’.

!

u u'v—-uv’
F) V = V—2 .
TybIHABIHBIH KecTecl

u= u(x), V= V(X) - X allHBIMaJBICBIHA Toyen 1l GyHKIUsIap, al C, a, a -
TYpaKThl cangap OosicbiH. OHAa

1.x,'=1 7. (arcsinu)' = L -u’
1-u’
2.(u%) =a-ut-u 8. (arccosu)' = — L v
1-u’
3.(sinu) =cosu-u’ 9. (arctg u)' = LI
1+u’
4.(cosu) =-sinu-u’ 10.(arcctgu)' =— 1 - U’
1+u
5.(tgu)' =———-U' 11.(a“)’:a”Ina-u’:>(e“) =e"-u'
cos“u
!/ ! 1 1 ! ' 1 !/
6. (ctgu)' =———-u 12. (log u)'= ——-u'=(Inu) ==-u
sin“u ulna u

!
13.(u") =v-ut-u'+u' nu-v
3-hopMynaHbIH AENICYIH KENTIpETiK.
Muvican 2. Bepinren GpyHKIUsIIApABIH TYbIHIBUIAPBIH Tall

a) Y= x>, 2-popmynaman u(x)=x, a=3=y =3x"" x =3x",



0)y= 3\/? Y= X% .2-popmynanan

1
B) Y= el y =X, 2-popMyragan

ux)=x, a=—2=y =-2x""-x'=-2x"° :;_32.

r) y =2~

a=2, u=x, =y =2"-In2-(¥') =2° 2.3 =2" -3 In2.
0 y=sin?x® =[sinx’[.

u=sinx’, a=2= y’=2(sinx3)“-(sinx3), =
u=x’=2sinx’-cosx’ -(x3)' =3x*sin2x°.

e)

y= COSX-(1+ xz):> y = (cosx)l -(1+ x2)+ cosx.(1+ xz) =-sin x-(1+ x2)+ cosx-{l’+(x2” =

= —sinx-(1+ x2)+ 2XCOSX.

DyHKuusa Judp@epeHuaIb] JKIHE OHbI KYBIKTAIl ecenreyre KoJaHy.
JAudppepenunanganarbin QyHKIusIap Kacuerrepi. 2/Kanama MeH HOpMAJIb
TenaeyJepi. Inddepennuanabik ecenteyaiH Heri3ri reopeMaapsbl.

DyHkuud 1u@ppepeHuuanbl.

AHBbIKTAMa 4. X, HYKTECIHIH ailMarblHIa aHbIKTaJFaH Y= f(x)
(D)YHKLIMACBIHBIH X, HYKTECIHJET1 6CIMIIEC]

Ay=A-Ax+a-Ax, (%)

Typinme KepceTince, oHma X, HykTecinme y=f(x) byHKIMACH
nuddepennranianabl el aTanaibl.

A-Ax - dyHKIMS 6ciMIeciHIH ChI3BIKTHI Ooiiri, an AX — 0 ymin a —0
HIEKCI3 a3 mama.

A-Ax - cBIBBIKTHI O6JIiTi QyHKIHS TudepeHIHaTb IeTT aTaaabl.

Benrineyi: dy=A4-Ax. x Toyenci3 alHBIMaIBICHl YIIiH dXx=AXx, eHiele
dy=4-dx.

Hubdepennmanganareid QyHKIHS KaCUETTEPI:



1.(bepincen nyxmeoe @yuxyus oughgepenyuanoanyvt men y3iniccizOieinin

apacvinoazel  oaunavvic.) DOyHKums KaHmad ga O6lp x, HYKTECIHIE

0

muddepeHnanaanaTbiH 00Jica, OHAA Y3UTICCI3.

2.(Bepineen nyxmeoe hynkyus ougghepenyuanoanyvl meH myvlHObICbIHbLH
oap bonyvinbly apacvinoagvl daiinanvic.) OyHKIMS KaHaail na Oip x, HYKTeciHze

nuddepeHnranganysl YIIiH OChl HYKTEAE TYBIHABICHIHBIH Oap OO0Iybl Ka)KeTTl

KOHE JKETKIMKTI mapt xone dy = f'(X,)-dx.

Ay = A-Ax+a-Ax QyHKIUS eciMiieciHiy TeHairiaaeri a mamacsl AX — 0

HIEKCI3 a3 [1amMa eKeHITH eckepin, (*) xxoHe (**) TeHaikrepiHeH
f(x, +AX)= f(x,)+ (X, ) AX
ougppepenyuandvt xHcyvikman ecenmeyze KoJi0ary Gopmynacsbii adaMbl3.

Mpuican 1. y=,4,001 ecenre.

[emryi: y:\/a_c (YHKIUSACHIH KapacThIPAJIBIK JKoHE x=4 Jen ajlalbIK.

X+ Ax peTiHze 4,001 canbiH anambi3. Onna Ax = 0,001,
fl4)=2.

f(x)= ﬁ = f(4)= ﬁ =0,25. Onpa (5)-ten
£(4,001) =~ 0,25-0,001+ 2 = 2,0025

OnddepeHumangay epexxenepi.
u'(x) »kaHe V'(X) TabbincoiH, an C - const. OHpa

a)C'=0.
6)(utv) =u'+V'.

4

) (Uv) =uv+uv’ = (Cu) =Cu’,

u u'v—uv’
N —|=—5—.
v v

By epeskenep u(x) xome V(X) dyRKIHSIApBIHGH 1 depeHTHATIAHATHH
JKarJaiibIH/IA 12 OPBIHIAIa b].

a)dC =0.

6)d(u+v)=du*dv.



B)d(uv) =v-du+u-dv =d(Cu)=C-du.

u v-du—u-dv
d - |=————.
) (vj v

JAuddepenunanabik ecenreyaid Heri3ri TeopeMaaapbl.

®epma TeopeMachl: f dyHkuuscel AB apanbifbiHAAa aHBIKTaNFaH OOJICHIH
KoHe & e(a;b) HykTeciHme (a;b) apaibIFBIHIAFEI €H YJIKEH HEMECE €H Killli MOHiH
KaOBLITACHIH.

Erep ¢ e(a;b) Hykrecinme TybIHABICH Oap Gosica, 01 HereTeH. f'(£)=0

Ponns teopemachsr:

f ¢ynkuuscel : 1. [a;b] cermenTinme y3imiccis;
2. (a;b) apabIFBIHBIH Op HYKTECIH/IE TYBIHIBICH 0ap;
3. UHTEPBAJIBIH LIeKapaiapbiHaa MoHi f(a) = f (b)

Omnpa [a;b]| apanbireinan & Hykreci TaObLIbI, f'(£) =000maIbL.

Jlazpanoic Teopemacsl: f QYHKUUACHIHBIH [a;b] apanbIFbIHBIH Op HYKTECiHIe
TYBIHABICHI  Oap  Oonca, [ab]  apanbrbiHan & HyKTeci  TaGBUIBIL,
f(a)-f)=f(s) (b-a)

l'eomerpusinbik  TYypae f'(E) - (a; f(a)); (b; f(b)) HyKTenepi apKbUIbI
JKYPri3UIreH XOpAaHbIH OYPBIIITHIK KOYDPUITUEHTI.

Kowwu teopemacser: f xoHe g QyHKIUSIAPHI

1. [a;b] apansiFsinaa y3imiccis;
2. apajbIKTBIH 9p HYKTECIH/E TYBIH/IBICHI Oap;

3. apanbIKThIH 9p HYKTeCiHJE ¢ (QYHKIUSCHIHBIH TYBIHABICHl HOJTE TEH
eMec.

Omnpa [a;b]| apanbireinan & HykTeci TaOBUIBII, OJ1 KEJIECi KAHAFaTTaHIbIPAIbL:
f(b)-f(a) _ (&)
gb)-g(@ g’

Kanama MeH HOpMAJIb TeH/IeYJIepi.

Erep y= f(x) byHKIMACHIHBIH x, HYKTeciHIe TYBIHABICHI 6ap 6ojica, OHAa
KHCBIKKA )KYPri3UIreH )kaHaMma TeHaeyi: Y = f '(XO )(X — XO)+ Yo.

Erep y=f (x) (YHKLIMACBIHBIH X, HYKTECIHJE TYBIHIBICHI Oap OoJica, oHAA

)(X_Xo)+ Yo.

KHMCBIKKA JKYPri3UIreéH HOpMaJjb TEHIEYi: y=- fr (X
0



